

看守所大餐、“美丽贷”、“菜霸”…… 《扫黑风暴》“扫”出不少法律知识点

近日,孙红雷、刘奕君、张艺兴主演的电视剧《扫黑风暴》正在东方卫视热播,紧凑的剧情加上扫黑题材,吊足观众胃口。剧中看守所内的海鲜大餐、“美丽贷”、菜场恶势力“菜霸”等众多剧情,引发网友热议。这些情节与现实中的真实查案相符吗?真实查案是怎样的?8月16日,现代快报记者采访了相关专家,为大家一一揭秘。

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷 宋经纬

视觉中国供图

疑问①

律师可以进看守所给嫌疑人送大餐?

你见过嫌犯把看守所当自己的家,还能吃大餐吗?《扫黑风暴》第一集就让观众惊掉下巴。

第一集中,新帅集团老总马帅,在摆满日式海鲜大餐的桌前,细细品尝美食,手里的雪茄,烟雾缭绕。此时镜头一转,手铐、囚服、铁门,原来他竟是看守所里的犯罪嫌疑人。网友纷纷质疑:“现在嫌疑人都这么嚣张了吗?律师还能给他们送吃送喝?”

“在南京肯定没有律师给犯罪嫌疑人带去刺身等食品的情况,哪怕律师给犯罪嫌疑人递根烟或手机都不允许。一旦发生这种事情,当地律师协会将对律师的行为进行通报。”一名业内人士告诉记者,律师进看守所,有严格的安检。此外,律师和犯罪嫌疑人会见全程都是有监控的。现在由于疫情防控的需要,律师不能进看守所和犯罪嫌疑人会见,他们都是去远程会见中心和犯罪嫌疑人云沟通。

这名业内人士表示,看守所内有“三个严禁”:严禁提供香烟食品药品、严禁私自传递物品、严禁不按规定着装进入监区,适用于法院、检察院、公安、司法等国家机关工作人员、辅助工作人员、律师,以及其他来所办事人员。

疑问②

让人脊背发凉的“美丽贷”是什么?

除了主线外,《扫黑风暴》中有很多涉黑小案,包括“美丽贷”“裸贷”等新型高利贷,让观众看得心惊胆战。

江疏影扮演的记者黄希到医美中心



电视剧《扫黑风暴》海报 图片来源:东方卫视

暗访。她假装看中一款医美套餐,但打完折也要3万多,她表示超出预算后,工作人员立即推荐了“美丽贷”。

现实中也不乏一些真实案例。南京姑娘小张就曾陷入“美丽贷”的骗局。2018年2月,看到一家公司在招聘女主播,小张抱着试一试的心态投了简历,很快就收到了该公司的面试邀请。第二天,小张去面试,该公司一名自称负责人事的王某对小张说,按照公司规定要对其面部进行微整后再签约。

小张有些犹豫,王某则说:“费用你不用担心,我们合作的这家整容医院价格不高,折扣力度很大,而且提供贷款服务,你每个月的工资足以还清贷款。”小张到了指定的整容医院后,医生对她进行了初诊并告知,原本整个手术加上后期的修复需要花费10万元,但是由于公司和医院有合作关系,现在贷款本息加起来只要5万多元就够了。小张一听价格便宜了不少,满心欢喜,毫不犹豫地签下了贷款合同。但小张万万没想到,到了准备签约的时候,公司早已人去楼空,王某的电话也没有人

接。她赶紧向南京秦淮警方报警。

对此,江苏省律协刑事法律业务委员会副主任、南京市律协刑法专业委员会主任、江苏三法律师事务所合伙人杨冬表示,在这个案例中,不仅仅是贷款高息的问题,“用人单位”还和诊所串通,以整容作为入职条件,欺骗他人做价格极度虚高的整容项目,诊所收钱完成项目后,“用人单位”跑路。这种情况,如果能够查明“用人单位”和诊所之间的串通,把欺骗入职条件和诊所的医美项目作为一个整体评价,两者则涉嫌诈骗罪。

疑问③

女记者的手表作为证物可以要回吗?

剧中,黄希为了调查“美丽贷”真相,深入虎穴,好不容易用智能手表录制的视频,被前来“扫黑”的警察拿走了,并以调查为由一直扣着不还。现实中,这样的情况应该如何处理?

杨冬表示,视听资料作为证据使用,需要审核来源,作为拍摄工具和原始存储介质的手表,可以暂时由司法机关保存,待案件诉讼程序结束后,交给给记者。司法机关留存来源明确的备份。

疑问④

菜市场也有黑恶势力,还收保护费?

剧中一段情节,展现了菜霸杨某是如何收保护费,以及如何调控蔬菜供应、操控蔬菜价格来牟利的。很多观众感到吃惊:“没想到菜市场也有黑恶势力。”

杨冬表示,菜霸向菜贩收保护费的行为涉嫌敲诈勒索罪。根据刑法规定,敲诈勒索公私财物,数额较大或者多次敲诈勒索的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑,并处罚金。

疑问⑤

警犬能闻出窰井盖下的血迹吗?

随着剧情展开,黑恶势力渐渐浮出水面。剧情开始时的洒水车杀人案,也有了眉目。在警局的排查下,终于找到受害者最后出现的地点。现场警犬搜查时,发现了某处窰井盖下的血迹,经过比对,血迹确实来自受害者。

警犬搜查的画面观众看过很多,但还是有网友疑惑:过去了很多天,又是下雨又是暴晒的马路,狗鼻子真能这么灵?

一名警犬专家告诉记者,训练过的刑侦犬确实是可以找到血迹的。训犬员会对警犬进行“气味训练”。

科学防疫
绝不松懈

少聚餐 分餐制 家庭就餐用公筷

现代快报+ ZAKER南京

